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Αθήνα, 6 Ιουλίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Προς: Τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Ευάγγελο Τουρνά 

           Τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Βασίλη Κικίλια 

           Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

 

Θέμα: Καθυστερήσεις, αδιαφάνεια και υπερκοστολογήσεις σε κρίσιμα έργα Πολιτικής Προστασίας και 

θαλάσσιας επιτήρησης. 

 

Η Πολιτική Προστασία και η θαλάσσια επιτήρηση αποτελούν κρίσιμους τομείς για την ασφάλεια των πολιτών, 

την προστασία των υποδομών και τη φύλαξη των συνόρων. Η χώρα έχει δοκιμαστεί τα τελευταία χρόνια από 

μεγάλες πυρκαγιές, πλημμύρες και ακραία φαινόμενα, με σοβαρές ανθρώπινες, περιβαλλοντικές και 

οικονομικές συνέπειες. 

Το πρόγραμμα «Αιγίς» παρουσιάστηκε ως η μεγάλη παρέμβαση για τον εκσυγχρονισμό της Πολιτικής 

Προστασίας, με συνολικό προϋπολογισμό 2.077.494.365 ευρώ. Περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, εναέρια μέσα, 

πυροσβεστικά οχήματα, drones, μετεωρολογικά radar, συστήματα πυρανίχνευσης και πυρόσβεσης, κέντρα 

επιχειρήσεων και υποδομές διαχείρισης κρίσεων. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία1, οι εντάξεις έργων εμφανίζονται στα 187,3 εκατ. ευρώ το 2023, στα 448 

εκατ. ευρώ το 2024 και στα 17,4 εκατ. ευρώ το 2025. Την ίδια ώρα, για την περίοδο Ιουνίου 2023 – Μαρτίου 

2025, το ύψος των συμβασιοποιημένων έργων εμφανίζεται περίπου στα 168,65 εκατ. ευρώ, δηλαδή κοντά στο 

8% του συνολικού προϋπολογισμού του προγράμματος. 

Η απόσταση ανάμεσα στις εξαγγελίες των 2,1 δισ. ευρώ και στην πραγματική συμβασιοποίηση δημιουργεί 

σοβαρά ερωτήματα. Η Βουλή πρέπει να γνωρίζει τι έχει προκηρυχθεί, τι έχει συμβασιοποιηθεί, τι έχει 

πληρωθεί, τι έχει παραδοθεί και ποια μέσα έχουν τεθεί πράγματι σε επιχειρησιακή χρήση. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο του προγράμματος και συναφών δράσεων εμφανίζονται σημαντικά κονδύλια για 

τεχνική βοήθεια, συμβουλευτικές υπηρεσίες, επικοινωνία, προβολή, δράσεις ευαισθητοποίησης και ψηφιακές 

πλατφόρμες εκπαίδευσης. Μεταξύ αυτών αναφέρονται ποσά 1,8 εκατ. ευρώ για συμβούλους, μελέτες και 

εμπειρογνωμοσύνες, 1,6 εκατ. ευρώ για δράσεις επικοινωνίας και προβολής, 1,9 εκατ. ευρώ για επικοινωνία 

και δημοσιότητα, 26,8 εκατ. ευρώ για δράσεις ευαισθητοποίησης και 19,1 εκατ. ευρώ για ψηφιακή πλατφόρμα 

εκπαίδευσης. 

Σοβαρά ερωτήματα προκύπτουν και για το Εθνικό Σύστημα Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Επιτήρησης. Ο αρχικός 

κλειστός διεθνής διαγωνισμός του 2020, προϋπολογισμού 62 εκατ. ευρώ, οδηγήθηκε σε ματαίωση μετά από 

πολυετείς καθυστερήσεις, παρατάσεις, ενστάσεις και δικαστικές εμπλοκές. 

Στις 24 Φεβρουαρίου 2026 γνωστοποιήθηκε η ματαίωση και επανάληψη της διαδικασίας με τροποποίηση των 

όρων, ενώ τον Ιούνιο του 2026 εμφανίζεται νέα διαδικασία με εκτιμώμενο προϋπολογισμό 120 εκατ. ευρώ. Η 

μετάβαση από τα 62 στα 120 εκατ. ευρώ, μαζί με την απώλεια πολύτιμου χρόνου, απαιτεί πλήρη τεκμηρίωση 

από την κυβέρνηση. 

 
1 https://www.datajournalists.co.uk/2026/07/03/ekatommyria-gia-froy-froy-ki-aromata-se-politiki-prostasia-kai-limeniko-
me-ypografi-kikilia/  

https://www.datajournalists.co.uk/2026/07/03/ekatommyria-gia-froy-froy-ki-aromata-se-politiki-prostasia-kai-limeniko-me-ypografi-kikilia/
https://www.datajournalists.co.uk/2026/07/03/ekatommyria-gia-froy-froy-ki-aromata-se-politiki-prostasia-kai-limeniko-me-ypografi-kikilia/
                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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6720
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Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε: 

 

1. Ποιο είναι σήμερα το πραγματικό στάδιο υλοποίησης του προγράμματος «Αιγίς», ως προς τα έργα που 

έχουν προκηρυχθεί, συμβασιοποιηθεί, πληρωθεί, παραδοθεί και τεθεί σε επιχειρησιακή λειτουργία; 

2. Πώς εξηγείται η απόσταση ανάμεσα στον συνολικό προϋπολογισμό των 2.077.494.365 ευρώ και στο 

ύψος των συμβασιοποιημένων έργων που εμφανίζεται για την περίοδο Ιουνίου 2023 – Μαρτίου 2025; 

3. Ποιο είναι το συνολικό ποσό που έχει προβλεφθεί ή δαπανηθεί για επικοινωνία, προβολή, τεχνική 

βοήθεια, συμβουλευτικές υπηρεσίες, μελέτες, εμπειρογνωμοσύνες, πλατφόρμες εκπαίδευσης και δράσεις 

ευαισθητοποίησης στο πλαίσιο του «Αιγίς» και συναφών προγραμμάτων Πολιτικής Προστασίας; 

4. Ποια είναι τα συγκεκριμένα παραδοτέα των παραπάνω δράσεων, ποιοι είναι οι ανάδοχοι και πώς 

αξιολογείται η πραγματική τους συμβολή στην επιχειρησιακή ετοιμότητα της Πολιτικής Προστασίας; 

5. Για ποιους λόγους ματαιώθηκε ο αρχικός διαγωνισμός του ΕΣΟΘΕ των 62 εκατ. ευρώ και ποια ακριβώς 

στοιχεία τεκμηριώνουν τη νέα εκτιμώμενη δαπάνη των 120 εκατ. ευρώ; 

6. Ποιο είναι το δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα για την ανάθεση, υλοποίηση, παράδοση και πλήρη 

επιχειρησιακή λειτουργία του ΕΣΟΘΕ; 

 

Και αιτούμεθα την κατάθεση των κάτωθι εγγράφων: 

 

1. Αναλυτικού πίνακα όλων των έργων του προγράμματος «Αιγίς», με τίτλο έργου, προϋπολογισμό, πηγή 

χρηματοδότησης, στάδιο υλοποίησης, ανάδοχο, ποσό σύμβασης, ποσό πληρωμών και χρόνο παράδοσης. 

2. Των συμβάσεων και αποφάσεων που αφορούν επικοινωνία, προβολή, τεχνική βοήθεια, 

συμβουλευτικές υπηρεσίες, μελέτες, εμπειρογνωμοσύνες, πλατφόρμες εκπαίδευσης και δράσεις 

ευαισθητοποίησης στο πλαίσιο του «Αιγίς» και συναφών δράσεων Πολιτικής Προστασίας. 

3. Της απόφασης ματαίωσης του αρχικού διαγωνισμού για το ΕΣΟΘΕ, μαζί με τα έγγραφα που 

αιτιολογούν την επανάληψη της διαδικασίας. 

4. Των νέων τεχνικών προδιαγραφών, του αναλυτικού προϋπολογισμού και του χρονοδιαγράμματος 

υλοποίησης του ΕΣΟΘΕ με εκτιμώμενο προϋπολογισμό 120 εκατ. ευρώ. 

 

 

 

Η Βουλευτής 

 
Ασπασία Ιωάννη Κουρουπάκη 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β1' ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ 




